

丹心育桃李 讲台写春秋

——记通山县杨芳小学援教老师蔡红英

本报记者 朱亚平



耕耘29个春秋,她将满腔热情洒在教育沃土上,把勤劳和智慧融入到孩子的身心里;她以“学高为师,身正为范”为座右铭,不求回报,默默奉献。

通山县通羊四小援教老师蔡红英,先后获评通山县小学思品优秀教师、通山县优秀教师、通山县十佳优秀教师,课件《开国大典》获国家级二等奖,论文《由学生辍学引起的思考》获国家级一等奖。

筚路蓝缕的守望

5月13日,杨芳小学的一间教室里,蔡红英手捧文书,给孩子们讲课文及课文以外的故事。

她身穿一袭碧空蓝长裙,宛如湛蓝的海水般清澈。她穿行于学生当中,声音洪亮而富有感染力,不时抚摸孩子们可爱的脸庞,轻声细语地解答孩子们的问题。

去年9月,当“教育扶贫”的号召在耳边响起,在通山县通羊四小任教的蔡红英没有犹豫,主动请缨,踏上了前往山区的援教路。

学校里供给的饮用水水质特别差,有时前一天晚上接的水,次日一早肉眼还可见桶底厚厚的一层泥沙;九月是各种蚊虫肆意狂欢的时期,纵是热得难耐,也只能紧闭门窗,但这些蚊虫无缝不入、伺机入室;晾晒的衣被中总有臭虫在和蔡红英捉迷藏,夏天酷热难熬,冬天寒气逼人……面对这些困难,蔡红英没有退缩。她迅速调整心态,积极适应环境,全身心投入到教育教学中。

因学校新入职教师较多,有丰富教学经验者寥寥无几,受学校所托,蔡红英欣然接受了担任六年级语文教学工作的任务。山区孩子与城区孩子有一定区别,他们习惯散漫的生活,在课堂上不服从管理,迟到旷课是常态,交上来的作业字迹潦草,且有大量错别字;加之山区大多数年轻家长外出打工,少数在家的对孩子成绩不闻不问,老师发过去的信息基本是石沉大海。

针对这些情况,蔡红英从激发兴趣入手,带领学生开展各种课外活动、读课外书、举行古诗词朗诵赛、“语文角”,用自己买来的本子、可擦笔等奖励那些在活动中表现出色的孩子,关注学生的喜怒哀乐,饥寒饱暖……渐渐地,孩子们写字规范了,爱读书了,在读书中找到了快乐。

2014年4月,蔡红英被查出十二指

肠球部病痛。为了不耽误学生一节课,她选择在每个双休日,在家人的陪同下辗转于各大医院或诊所治疗。手术后,她不顾疼痛,毅然回到了教学一线。

2020年7月,蔡红英被查出各类结节、胆息肉、糜烂性胃炎等疾病。肩颈腿的疼痛如同无形的枷锁,束缚着她的行动,然而,这些病痛并没有让她屈服。

课堂上,蔡红英总是神采飞扬。有时课上到一半,她会感到胸闷、气短、耳鸣,四肢疲软;有时,她甚至会短暂失声。下课后,蔡红英会赶紧靠在椅背上闭目养神,为下节课储备力量。

蔡红英经常说,家长的赞誉、孩子的目光,都是她战胜病魔的勇气和信心。

孜孜不倦的雕琢

教师的每一个动作、每一句话都可能对学生产生深远的影响。

那天,阳光透过教室的窗户洒在课桌上,蔡红英如同往常一样,早早地来到了教室,准备上课。

突然,一声“砰”的巨响打破教室的宁静。原来是调皮的小灯同学脚踏一个空塑料瓶,发出了巨大的声音,他似乎并未觉得这是个问题,若无其事地回到了座位上,准备上课。

周围的同学们被这突如其来的声音吸引了,纷纷发出嘻嘻哈哈的笑声,仿佛这是个无关紧要的插曲。然而,蔡红英却没有忽视这个细节。她静静地凝视着那个塑料瓶,然后再扫视了一圈班上的学生。

蔡红英没有说话,只是轻轻地走过去,弯下腰,捡起了那个塑料瓶,然后放进了墙角的铁撮里。她的动作那么自然,那么流畅,仿佛这是一件再平常不过的事情,然而,这一举动瞬间改变了整个教室的气氛。

有些学生开始向桌底下张望,他们看到了平时忽视的垃圾,然后纷纷行动起来,捡起地上的纸屑,放入抽屉或携带的

方便袋里,接着,更多的学生加入了这个行列,他们仿佛被其所感染,纷纷探下身,捡起地上的垃圾。

看着这一切,蔡红英的心里涌起了一丝欣慰和喜悦。她知道,这就是她所追求的“润物细无声”的教育效果。她没有命令的语言,没有严厉的惩罚,而是用自己的行动去影响他们,去感染他们。

在教学中,蔡红英关爱每一个学生,她相信每个孩子都是可塑的,每一块“顽石”都能雕琢成美玉。她会在学生身上找闪光点,快乐着学生的快乐,忧愁着学生的忧愁。学生在学习或生活中遇到困难时,她会伸出援助之手,用自己的真诚打动他们,带领他们走出人生的一片片荒漠。

有位叫小栋的学生,家境贫寒,母亲身体残疾,父亲常年在外忙碌,对他关心不够。他性格孤僻,不愿与老师和同学交流,学习成绩不理想,情绪低落,蔡红英多次与其谈心,并将儿子的鞋带了些给他。

有一次,蔡红英发现小栋上课精神颓废,不在状态,她找学生了解得知他牙疼,吃不得学校的米饭,于是放学后,蔡红英将他带回家,熬猪肝粥给他吃。蔡红英心疼地说:“你做我干儿子吧!”小栋羞涩地笑了。吃了中饭,蔡红英带他到学校附近的医疗室打点滴。自那以后,小栋学习非常用功,初中三年,年年都被评为“三好”学生。小栋父母为感谢蔡红英,毕业时特地送来两个自家种的玉米。

与时俱进的探索

在教育道路上,蔡红英始终坚守着“学高为师,身正为范”的信念,不仅成为了学生的引路人,更成为了教育改革的先行者和探索者。

从教29年,蔡红英从未停止过学习和进步的脚步。每次上课前,她都会精心备课,认真研读教材,反复揣摩教法。她



会查阅大量的相关资料,为学生补充最新的知识信息。

课前,蔡红英总是满怀热情和激情,用她的情绪感染学生,带动课堂氛围,让学生在轻松愉快的氛围中学习知识,激发他们的学习兴趣。

“教育不仅仅是传授知识,更是培养学生全面发展的过程。”蔡红英说,她始终坚持以学生为中心,关注学生的需求和兴趣,不断调整和优化教学方法和策略,以适应新时代的教育要求,老师应该勇于尝试新的教学方法和工具,让学生在多样化的学习方式中获得更多的体验和感悟。

蔡红英还是一位终身学习的践行者。为了给孩子输送足够的营养,她主动学习课改理论,深入研究《新课标》的基本精神,不断更新自己的教育理念。她阅读大量有关素质教育和新课程改革的理论书籍,做笔记、写心得,努力使自己的教育理念前沿化。她积极参加各级各类培训进修学习,多次被评为优秀学员。

蔡红英执教的多节课获得了乡、县、市级一等奖,被评为“教学能手”。她的多篇教育论文也获得了国家、省、市级一等奖。她的文章《由学生辍学引起的思考》在中国教育周报上发表,引起了广泛的关注和讨论。她的教育叙事《微笑》等文也在《咸宁日报》上发表。

她说:“我最大的快乐就是看到学生们在课堂上有所收获,看到他们不断进步和成长,这是我最大的满足。”

用一片丹心育桃李,三尺讲台写春秋。二十九年,锦瑟年华去,青丝变白发,蔡红英仍在不断探索中。



方寸间 斗智乐

5月13日,市实验小学风雨操场,小棋手们正在对弈中。

据了解,当天,市实验小学教联体第一届围棋争霸赛举行,吸引了教联体内的400余名小棋手参赛。随着主裁判一声令响,小棋手们端坐在棋桌两侧,个个沉着、稳定,举手投足间透露着自信和从容,方寸之间,一场场精彩的对弈展开。比赛旨在弘扬传统文化,加强素质教育,丰富学生文化生活,为学生们提供一个展示棋艺、交流学习的平台。

记者 夏正锋 通讯员 谢军 摄



赤壁市实验外国语学校马珍元 逐梦前行 不负韶华

如果把育人比作一个梦,那么教师就是一个追梦人。

29载春秋,她的追梦之路慢慢也漫漫,她在国家级、省级论文评比中获奖,被评为“咸宁市优秀班主任”“赤壁市教学先进个人”“赤壁市优秀班主任”……她就是赤壁市实验外国语学校老师马珍元。

1999年9月,马老师带着她的“笋芽儿班”开启了一段新的启蒙之旅。“每天进步一点点,每天快乐多一点”是他们班级的口号,他们也是这样做的。

做身心健康的“笋芽儿”。近几年学生心理健康问题逐渐成为教育焦点,自闭、抑郁、焦虑……成为老师必须直面的教育现象。马老师的调养秘方就是一碗碗“土味”心灵鸡汤。

马老师认为:“对待内心敏感的孩子,批评是在你众多优点中纠正你为数不多的缺点,让你变得更优秀。对待大大咧咧,缺乏进取心的孩子,

人无完人,但追求完美是我们的天性和本能,你可不能放弃这个本能哦!对待爱生气爱计较的孩子,我们的心脏只有自己的拳头那么大,都装上了负面情绪,那快乐在哪里呢?”

做有责任心的“笋芽儿”。马老师总是说学生才是班级的主人翁,班上的活应该他们自己去。清洁区的打扫与保洁、牛奶的领取发放、每日体温测量、雨具、清洁工具的整理……班上的一切小事都有专人负责,做到事事有人管,人人有事做。

做爱生活的“笋芽儿”。马老师经常组织孩子开展学习活动:辩论会、拔河比赛、写字比赛、才艺大比拼、中秋诗会……她还带领学生编辑出版班报《笋芽儿报》。她和她的“笋芽儿”们,一起学习,一起劳动,一起阅读,一起运动。在美好的童年逐梦前行,共同成长。

嘉鱼县司法局 《民法典》宣传进校园

本报讯 通讯员孔令智报道:为扎实开展校园普法宣传,让《民法典》走进未成年人心里,促进未成年人健康成长,5月21日,嘉鱼县司法局高铁路司法所前往高铁路镇中心小学开展“学习《民法典》做遵纪守法小学生”普法宣传活动。

活动中,工作人员通过生活中常见的案例,如见义勇为、游戏充值、人格权、个人信息保护等方面入手,深入浅出地为同学们普及《民法典》内容。

本次活动进一步提高了未成年人法治观念和法律知识。下一步,嘉鱼县司法局将深入贯彻落实“八五普法”规划,有针对性地开展青少年普法,引导青少年依法维护社会公平正义,为建设平安校园营造良好的法治环境。

崇阳县税务局 “三进”活动助力企业发展

本报讯 通讯员周锦、刘智利报道:近日,崇阳县税务局联合县政务服务和大数据管理局、市场监管局、人社局、住建局等单位,积极响应全省政务服务“三进”活动(即进企业、进商圈、进小区),深入崇阳县经济开发区,为企业宣讲政务服务、税费政策和办税缴费流程,帮助企业解决涉税难题,提升纳税人的政策知晓率和服务满意度。

活动中,税务人员通过实地走访、政策解读和现场服务等方式,与企业面对面交流,发放税收宣传资料,详细解答增值税留抵退税、个税汇算清缴等热点问题,确保纳税人能够轻松掌握办税业务和流程,提高办税效率。活动现场气氛热烈,一对一的交流方式拉近了企业与税务部门的距离,提高了企业对税务服务流程的熟悉度,也进一步提升了纳税人满意度。

崇阳县宗阳包装印刷有限责任公司的刘会计对此次活动赞不绝口:“税务人员的业务水平真高,他们用简单易懂的语言讲解了增值税留抵退税的流程,一下子就明白了,还送来了办税流程小册子,非常感谢!”

下一步,崇阳县税务局将持续深化“放管服”改革,优化税收营商环境,不断创新服务方式,以满足企业的实际需求为中心,为企业发展提供更加贴心和高效的服务。



咸宁、仙桃

两地携手 联合教研

本报讯 通讯员李昌报道:5月10日至12日,市教科院带领咸宁杨大明体育工作室及咸宁市教师团队赴仙桃开展区域联合教研活动,咸宁、仙桃两地150余人参加。

此次区域联合教研活动,旨在推动义务教育体育与健康课程改革发展,聚焦核心素养课堂,落实新课标理念,发挥咸宁杨大明体育工作室的辐射、引领作用,促进两地体育教师的互学互鉴和专业化成长,提高体育与健康课堂教学水平和教学质量。

仙桃市第五实验小学老师黄俊俊说:“本次区域联合教研活动不是评比优劣、定性教师,而是给两地教师提供一个历练和展示自我的平台,希望每位教师以热爱拥抱教育、以热爱面对孩子,以热爱参加教研,在充实的工作和学习中收获快乐、收获成长、收获一路花香。”

仙桃市教科院院长陈启凯认为咸宁、仙桃两地联合举办的区域体育盛宴活动,为今后的体育课堂教学和教研工作打下坚实的基础,将体育学科“学习中心”课堂改革向纵深推进。

咸宁市浮山学校教联体

朗出情怀 诵出精彩

本报讯 记者朱亚平、通讯员梁欣、谭晶晶报道:5月17日,咸宁市浮山学校联合教联体成员校咸安区汀泗中学、咸宁市第十六小学举办了以“教师展风采,书香溢校园”为主题的朗诵比赛。本次比赛共200余名教师参加,朗诵作品15篇。

参赛老师们精神饱满,不同风格、不同内容,朗诵声或舒缓流淌,或深情表述,或娓娓诉说,或激昂陈词。他们有的语气柔和,情真意切,呈现了文本的意境;有的感情真挚,绘声绘色,诠释了“做一个有情怀的老师”的理解;有的豪迈激昂,抑扬顿挫,情动于心而发于声。

经过激烈的角逐和评委的审议,最终评出一等奖2名,二等奖3名,三等奖3名,并现场颁奖。本次展示活动既促进了教师的专业成长,也激励着咸宁市浮山学校教联体全体教师共同进步。

咸宁市实验小学

亲子阅读 陪伴成长

本报讯 通讯员李安琪报道:5月18日,咸宁市实验小学一年级十班在潜山公园举办阅读分享亲子活动,20余名小朋友带着他们的家长一起参加了这次活动。

在活动现场,孩子们首先和大家分享一本自己看过的书,《三国演义》《真假孙悟空》《我的爸爸会魔法》……大家分享的书目丰富多彩,各种故事在孩子们绘声绘色地演绎下,变得格外有趣。

穿插在小朋友的读书分享过程中的,是家长们的阅读和育儿经验分享。“和孩子定下的十条约定……”有的家长重在交流怎么给孩子立规矩;“读书要营造氛围、传承文脉……”有的家长重点介绍读书习惯养成……

据了解,一年级十班举办的这次活动,是实验小学“书香浸润心灵 阅读改变未来”读书月活动的一个部分。4月下旬以来,各个年级结合学生实际需要和年龄特点,围绕“读书”主题,已分批分次开展了系列活动,受到学生和家长们的一致好评。

咸宁高新实验外国语学校

心理游园 呵护健康

本报讯 记者朱亚平、通讯员黄琼报道:5月22日,咸宁高新实验外国语学校举办了一场以“每个我都会盛开”为主题的青少年心理游园会。

活动以游园集章的形式开展,共有“最强大脑”“艺术大师”“温暖相‘愈’”“团辅活动”四大类活动。在该校体育场内,“最强大脑”活动中,通过心理健康知识问答,学生们在脑力激荡的过程中掌握了更多心理知识。

“艺术大师”活动则让学生通过创作植物书签,放松心情、舒缓压力,还利用品格优势树为其个人发展指明方向。“温暖相‘愈’”既有可爱玩偶带来的自由拥抱,又有拒绝语言暴力收获的美好。

该校相关负责人介绍,此次活动旨在引导全体同学重视心理健康,学会团结协作,为学生们带来快乐,营造良好的校园心理健康氛围。通过本次心理游园会,学生们在积极的参与和体验中,学会关注自己的内心成长,学会发现与珍惜生活中的美好瞬间。

拍卖公告

受通山县自然资源局规划局委托,我公司于2024年5月31日上午10时在通山县公共资源交易中心开标室(通山县教育局十楼)对以下标的进行公开拍卖,现将有关事项公告如下:

一、标的的基本情况:
通山县2024年重点道路建设项目工程房产资源10年特许经营权,共计约1308.32万平方米/3401.64万吨,起拍价:3401.64万元(不含税),竞买保证金:600万元整。

二、竞买人资格:中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织(除法律、法规另有规定外),均可参加竞买,竞买人可独立竞买,也可以联合竞买(联合申请明确联合竞买的出资比例、签订《特许经营权协议》的买受人)。参加竞买须提出竞买申请,并按《竞买须知》提供相应文件资料。

三、拍卖方式:本场拍卖会拍卖方式为增价拍卖,按价高者得的原则确定买受人。

四、现场踏勘和情况介绍:标的物自公告之日起在其所在地公开展示,本公司对本次拍卖活动不另行专门组织现场踏勘和情况介绍,竞买人须在公告期间自行踏勘现场并查验标的物。

五、领取拍卖文件与报名截止时间与地点:竞买人可于2024年5月30日前往湖北泉盛拍卖有限公司获取《拍卖文件》及报名。

六、竞买登记手续与竞买资格确认:有意竞买者,请于2024年5月30日16时前将竞买保证金汇入指定账户(以实际到账时间为准,逾期无效)。有意竞买者请在2024年5月30日16时前到湖北泉盛拍卖有限公司提交竞买申请文件并办理竞买手续。

七、本公告未尽事宜,详见《拍卖文件》。

八、联系方式和银行账户:
(一)湖北泉盛拍卖有限公司
公司地址:咸宁市咸安区咸宁大道39号国际大厦A座19层
联系人:喻女士
电话:0715-8278999 13645675562
(二)竞买保证金银行账户
开户单位:湖北泉盛拍卖有限公司
开户银行:咸宁市工行泉盛支行
账号:1818000090200009211
湖北泉盛拍卖有限公司
2024年5月24日

遗失声明

咸宁市博文文化传媒有限公司遗失出版物经营许可证正、副本,证号:咸安新出发图字第10070248号,特声明作废。

刘斌遗失咸运集团有限公司收款收据一张(T0456安全保证金),收据编号:0007429,金额40000元,特声明作废。

通城物流物业管理有限公司遗失公章、法人私章(卢浩印)各一枚,遗失开户许可证、核准号:J5364000670501,统一社会信用代码:91421222MA49905DXM,特声明作废。